

妙手仁心破难关 医患同心护安康

市中心人民医院成功救治一名难治性溶血性贫血患者

本报讯(记者 魏静 通讯员 张芳旭)近日,市中心人民医院血液科凭借精湛医术与严谨诊疗,成功救治一名与病魔缠斗多年的高龄溶血性贫血患者。该患者病情反复发作且危重,家属曾带其辗转多地求医,从常规治疗到前沿方案几乎穷尽所有疗法,病情却始终未能得到有效控制。

患者被送至市中心人民医院时,已陷入极度危急的状态。严重的头晕、乏力使其无法独立行走,只能由平车推入病房,同时还伴有剧烈恶心、呕吐以及全身黄疸等症状。常年的病痛折磨,让患者的身心都处于极度脆弱的境地。

入院后,血液科医护团队迅速投入救治工作。一方面紧急采取措施稳定患者生命体征,另一方面第一时间为其实验室常规、生化、溶血相关检测等系列检查。检查结果清晰指向溶血性贫血的诊断——患者体内大量红细胞正被快速破坏。

溶血性贫血的凶险程度,与溶血速度、病情严重程度以及治疗是否及时密切相关。当红细胞在短时间内大量破裂,会引发机体严重缺氧,进而造成多器官损伤,甚至诱发休克、多器官衰竭等致命并发症。尤其是当病情合并肾功能衰竭,高钾血症或重度贫血时,患者的生命风险会显著升高。

面对刻不容缓的病情,血液科主任李亚娟带领医疗组当即启动一线治疗

方案,采用糖皮质激素为患者进行冲击治疗。然而,在医护人员的密切监测下发现,患者对激素治疗反应不佳,血红蛋白等关键指标未出现明显回升,血小板数值反而急速下降,头晕、黄疸等临床症状也未能得到有效缓解。

这意味着,该患者属于难治性溶血性贫血病例,一线治疗方案宣告失效,救治工作陷入僵局。

面对这一棘手状况,李亚娟与白晶副主任多次与患者家属展开深入细致沟通。她们不仅详细剖析了病情的复杂性与严峻性,更耐心阐释了后续调整治疗方案的思路、具体措施以及可能存在的风险,最终赢得了家属的充分理解与信任。

随后,医疗团队结合丰富的临床经验,参考前沿诊疗文献,迅速调整治疗方案。在接下来的日子里,血液科医护团队不舍昼夜地坚守在患者床边,密切监测病情变化,精准调整用药剂量,给予患者全方位精心治疗与护理。

转机出现在患者住院的第10天。患者的头晕症状逐渐减轻,能够自主睁

开双眼,恶心呕吐症状明显缓解,全身黄疸也大幅消退,尿液颜色从深黄色转变为淡黄色,苍白的脸庞渐渐恢复了血色,体力更是一天好过一天。更令人振奋的是,复查的检验报告显示,患者的血红蛋白、血小板数值稳步回升,胆红素等异常指标逐步下降。这标志着患者体内红细胞的破坏得到有效遏制,新的治疗方案取得了成效。

此次高龄难治性溶血性贫血患者的成功救治,不仅是市中心人民医院血

液科在疑难血液病诊疗领域技术实力与规范化管理水平的有力彰显,更生动诠释了医护团队敬佑生命、救死扶伤的职业担当。从一线方案失败后的临危调整,到昼夜守护中的精准施治,这场与病魔的较量,既凝结着医疗团队深耕专业的积淀,也饱含着医患同心的信任与坚守。这一救治成果,为区域内同类疑难病症的诊疗积累了宝贵临床经验,也为更多深陷病痛的患者带来了战胜疾病的信心与希望。

健康知识链接

溶血性贫血,简单说就是红细胞过早、过多地被破坏,其寿命远短于正常的120天,导致骨髓来不及补充,从而发生的贫血。

常有的症状如下:

贫血共同表现:乏力、易疲倦;脸色、指甲、嘴唇、眼睑结膜苍白;头晕、心悸(心慌)、气短,稍一活动就加重。

溶血特征性表现:黄疸,皮肤、眼白变黄,这是因为红细胞破坏后,释放出的胆红素增多;浓茶色或酱

油色尿,医学上称“血红蛋白尿”,是血管内溶血的典型表现;脾脏肿大,脾脏是破坏衰老红细胞的主要场所,溶血时会代偿性增大,可能感到左上腹饱胀或疼痛。

如果出现了上述症状,请立即就医,并遵医嘱,定期复查,同时注意休息,避免剧烈活动,保持饮食营养均衡,积极预防感染,感染是诱发或加重溶血的重要因素,日常生活中注意尿色、皮肤颜色、乏力程度的变化,保持轻松的心情避免紧张与焦虑。



聚焦急诊急救 筑牢生命防线

我市儿科质量控制培训会在市妇婴医院举办

本报讯(记者 魏静 通讯员 王桂英)冬季是儿童呼吸道感染、意外伤害等急诊病症的高发时段。为统一四平地区儿科急危重症救治标准,全面提升医疗服务质量和切实筑牢儿童生命安全防线,12月4日,四平市2025年儿科质量控制培训会在市妇婴医院召开。

市妇婴医院院长王平、副院长张丽敏,市儿科质控中心主任田立华出席会议。来自四平地区各医疗单位的儿科主任、护士长及一线医疗骨干共计100余人参会,共同为儿科急诊急救能力提升凝聚共识。

张丽敏在致辞中,充分肯定了过去一年全市儿科质控工作取得的扎实成效,并结合当前儿科急诊救治形势,为后续急诊急救体系完善与质控工作推进明确了方向。田立华则系统复盘了过往儿科质控工作的亮点成果与薄弱环节,围绕急诊急救能力提升核心,清晰部署了2026年工作重点及具体推进路径。

本次培训会紧扣儿科急危重症救治关键议题,邀请业内专家开展专题授课。市第一人民医院儿科主任杨淑文,市妇婴医院儿科主任刘

淑娟、吴淑明、鲁秀玲分别以《脓毒性休克诊断及救治》《严重过敏反应诊断和临床管理专家共识》《小儿惊厥的急诊急救》《早产儿出院后随访与健康管理专家共识》为题,结合临床典型案例,深入浅出解析诊疗要点,为参会人员带来兼具理论深度与实践价值的专业指导。

为强化实战能力,市妇婴医院儿科三个疗区以“实战赋能、协同提质”为目标,依次开展《严重过敏反应救治》《脓毒性休克的快速识别与规范化救治》《新生儿窒息复苏》应急演练。演练全程模拟真实急诊场

景,全面复盘病情评估、规范处置、高效沟通、精准文书记录等关键环节,深度强化“黄金一小时”救治理念,充分展现了医护团队快速响应、密切协作的专业素养。

此次儿科质量控制培训会的成功举办,为四平地区儿科医疗工作者搭建了高效的学术交流与技能提升平台。各医疗单位将以此次会议为新起点,把培训所学转化为急诊急救的实际行动,持续优化诊疗流程,强化跨院协作机制,以更专业的技术、更坚定的担当,守护每一位患儿的生命健康。

锦旗映初心 医者显担当

市第一人民医院内分泌科医师获糖尿病患者赞誉

本报讯(记者 魏静 通讯员 张海波)近日,市第一人民医院内分泌科诊室内暖意融融。一位患者将一面绣有“精湛医术保健康,高尚医德为患者”的鲜红锦旗,送到科室副主任医师张婷婷手中,用最质朴的方式,向医护团队在其糖尿病合并高血压治疗期间展现的专业医术与贴心关怀,表达深深的感激之情。

这位患者被2型糖尿病与高血压困扰多年,长期受血糖、血压控制不佳的病痛折磨,虽辗转多地就诊,治疗效果始终不尽如人意。接诊后,张婷婷高度重视,耐心细致地倾听患者的病史陈述与就医诉求,随后为其开展了全面系统的病情评估。她敏锐地发现,患者病情的复杂之处在于糖尿病与高血压相互

影响、互为诱因,同时患者在生活方式管控、用药依从性等方面也存在明显改进空间。针对这些问题,张婷婷为患者量身定制了一套“个体化综合管理方案”,不仅精准调整降糖、降压药物剂量与种类,注重药物间的协同增效与副作用规避;更细致规划了饮食营养搭配、规律运动强度、血糖血压自我监测等全流程生活方式干预措施。治疗过程中,她始终与患者保持密切沟通,用通俗易懂的语言拆解病情原理、说明治疗进展,耐心解答每一个疑问,一步步帮患者树立起战胜疾病的信心,也大幅提升了治疗配合度。

经过一段时间的系统治疗与定期随访,患者的血糖、血压指标不仅显著

改善,更实现了稳定控制——糖化血红蛋白及空腹、餐后血糖均达到理想标准,血压也持续维持在正常范围。更让患者欣喜的是,此前频繁出现的乏力、头晕等不适症状明显缓解,日常生活质量得到质的提升。“张医生不光医术高超,一下就找准了我的病根,还像家人一样耐心周到,教会我怎么管好自己的身体。”提及治疗经历,患者感动不已。这面沉甸甸的锦旗,承载着她满心的感激与敬意。

面对患者的赞誉,张婷婷始终保持谦逊:“糖尿病、高血压这类慢性病的管理,从来不是医生的‘独角戏’,而是医患携手的‘持久战’。患者能康复,就是我们最大的心愿。这面锦旗既是鼓励,

更是一份沉甸甸的责任。”她表示,内分泌科团队将以这份信任为动力,持续推进慢性病管理的精细化与人性化服务,为更多患者送去健康与希望。

市第一人民医院内分泌科在糖尿病及其并发症、甲状腺疾病、高血压等常见病与疑难病的诊疗领域积累了丰富经验。科室始终秉持“以患者为中心”的服务理念,坚持医疗技术与人文关怀“两手抓”,让诊疗既有精度更有温度。这面锦旗,不仅是对内分泌科医护人员真诚服务的充分认可,更见证了医患之间彼此信赖的深厚情谊。市第一人民医院内分泌科将陆续强化医疗技术能力与服务内涵建设,用专业与担当为广大群众的健康保驾护航。

寒冬暖医路 爱心接力情

神农医疗全程免费护航家庭困难患者就医

本报讯(记者 魏静)岁末寒风凛冽,医者温情暖心。12月4日,神农医疗一场跨越院区的爱心接力,为贫困患者铺就了一条充满暖意的就医之路,用实际行动践行“以患者为中心”的承诺,让这个寒冬因医者仁心而格外温暖。

当日上午10点30分,神农医疗门诊部接到神农集团董事长马春彪紧急来电:一位被扶助的家庭困难患者因病卧床不起,需立即安排诊疗,全程免费。指令下达后,神农医院执行院长路桂英第一时间全程统筹指挥。考虑到患者肢体活动受限、只能平躺,院区即刻准备好接诊平车,组建专项医护团队,同步协调急诊科、影像科、接待办开启“无缝衔接”服务。从患者接院区到顺利完成CT、磁共振检查,全程高效有序,医护人员的细致照料让患者在病痛中感受到了稳定的安心。

时针指向正午,暖心关怀持续升温。神农医院副院长常威早已协调食堂准备好热乎的员工餐与

饮用水,马春彪再次叮嘱:“患者家庭生活困难,再准备些生活用品方便日常生活。”热气腾腾的饭菜驱散了寒意,崭新的毛巾、水杯等物资更暖透人心,患者与家属在院区吃上了热乎饭,眉眼间的疲惫渐渐舒展。餐后,医务人员护送患者转至新神农医院,执行院长张文茹、副院长阴立金早已做好接诊准备,接力推进后续治疗。

从紧急部署到多部门高效联动,从精准诊疗到热餐物资暖心补给,再到跨院区无缝交接,神农医疗的每一步行动,都紧扣患者急难愁盼。这场跨越院区的爱心接力,不仅是一次全程免费的诊疗服务,更是一次医者初心的生动践行。

寒冬虽冷,大爱无疆。神农医疗以高效协作的专业能力、细致入微的人文关怀,把对百姓的牵挂落在实处。这份跨越院区的善意与担当,化作驱散寒意的暖流,让困难患者的求医路不再艰难,更彰显了民营医疗机构的社会责任与医者仁心。

解读眼内“皱纹”黄斑前膜

本报记者 魏静

健康365

在现代生活中,清晰的视觉是我们感知世界、开展日常活动的基础——无论是伏案阅读、使用电子设备,还是驾车出行、与亲友对视,都离不开高质量的中心视力支持。然而,当眼睛这台“精密相机”的核心部件出现问题时,我们的视觉体验便可能蒙上阴影。黄斑前膜,这一容易被忽视的眼部疾病,正是威胁中心视力的“隐形干扰者”。它不像白内障那样广为人知,发病率也相对较低,却在中老年群体中悄然高发,成为导致老年人中心视力下降、视物质量变差的常见原因之一。为了让大家更科学地认识这一疾病,我们特别采访了四平市中心人民医院眼科主任冯非,由她为我们揭开黄斑前膜的神秘面纱。

记者:什么是黄斑前膜?

冯非:黄斑位于视网膜最中心、最关键的部位。它负责我们最精细的中心视力,如阅读、识别人脸、看清细节。可以说,黄斑就是“视力之王”。所谓黄斑前膜,通俗地讲,就是在黄斑区这本应平坦干净的“底片”前,长出的一层薄薄的、半透明的“细胞纤维膜”。这层膜就像一块铺在黄斑这个“桌面”上的皱缩的保鲜膜,或者像眼睛内部长出的一道“皱纹”。当这层膜收缩时,就会牵拉下面的黄斑,导致其扭曲、变形,从而引发一系列视觉问题。

记者:黄斑前膜如何治疗?

冯非:大部分(约80%以上)属于“特发性”,即没有明确的原因,通常与年龄相关的玻璃体后脱离有关。眼球内部的玻璃体在液化、后脱离过程中,有时会残留一些细胞在黄斑区表面,这些细胞增殖、收缩,就形成了膜。也可能继发于其他眼病,如:视网膜静脉阻塞、糖尿病视网膜病变、眼内炎症(葡萄膜炎)、眼外伤或眼内手术后等。

记者:黄斑前膜有哪些症状?

冯非:黄斑前膜的症状因其厚度、收缩力度以及对黄斑牵拉程度的不同而差异很大。早期可能毫无症状,仅在体检时发现。随着膜增厚、收缩,可能出现以下情况:

视物变形(最典型的症状),看直线时感觉线条弯曲、扭曲或倾斜,例如,门框、窗框变成弯的,书上的文字变得歪歪扭扭;视力缓慢下降,中心视力逐渐变得模糊,像隔着一层毛玻璃或纱窗看东西;视物显大或显小、看东西比实际物体变大(大视症)或变小(小视症);单眼复视,用一只眼睛看物体时,会出现重影;中心暗点,视野中心出现固定的黑影或模糊区域,但较为少见。

面对黄斑前膜,我们应秉持科学态度。既不要因过度焦虑而急于手术,也不要因恐惧而延误必要的手术时机,导致不可逆的视力损伤。黄斑前膜是眼内一道不该出现的“皱纹”。虽然它可能悄然而至,但通过定期的眼部检查、敏锐的症状自查(尤其是视物变形)以及科学的OCT监测,我们完全可以掌控它的生长。一旦视力质量受到严重影响,手术为我们提供了有效的解决之道。